

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议

您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

说明

中国科学院新版网站已于2014年11月21日正式上线，地址为www.cas.cn。此网站为中国科学院旧版网站，内容更新截至新版网站上线时，目前不再继续更新。特此说明。

惰性金电极会“拉拢”水分子 对研究固液交界面有重要意义

文章来源: 科技日报 毛宇

发布时间: 2014-10-28

【字号: 小 中

近日,美国能源部劳伦斯伯克利国家实验室的研究人员将金属金浸在电解液中,首次在不同的通电环境下观察到固液交界面周围水分子的结构,并发现金可以吸引水分子,使其脱离原有的氢键。该实验灵敏度达到亚纳米级,是科学界首次对通电的电极做出如此高灵敏度的研究。研究报告刊载在《科学》杂志上。

该实验以金作为惰性电极,以淡盐水作为电解液。结果可能让人意外:金这种惰性金属可以让大量的水分子脱离氢键,而被金本身吸引。当给金通负电时,被吸引的水分子数量增加了,从而又吸引了更多带正电的氢原子。此外,若通正电,则水分子会让自身氧元素远离金,从而让交界面周围的氢键得到强化。

氢键连接着水分子,让每个水分子中带弱正电的氢原子与相邻分子中带弱负电的氧原子相吸引,从而使水分子聚集,在温度和压力合适的情况下,形成液态水。

据物理学家组织网近日报道,实验中,科研人员创新了X射线吸收光谱法,从而不仅可以观察电极表面周围的分子,还可以判断在不同电压下这些分子排列的变化。“我们用X射线吸收光谱法主要观察的是:有多少水分子被金属金吸引了,以及这些分子之间的氢键有没有被破坏。”伯克利实验室材料科学部科学家盖尔·萨梅隆说,“紧邻电极的水分子呈现出与没有电极时不一样的结构。”

“在电极表面,电荷的聚集形成了一个强电场,从而使得电极周围的电解液分子重新排列。”萨梅隆以电池为背景解释了这一现象。

该实验还有两个细节值得关注。首先,电压的变化会改变吸收光谱的形状。其次,只有最靠近金属表面两层分子层的水发生了结构变化,这两层加起来仅有一纳米厚。科学家曾以为观测灵敏度达到几十纳米即可,但最终,灵敏度的要求达到了亚纳米级。

当固态物质浸没在一种液体中时,从分子层面看,固态物质表层周围的液体立刻发生变化。这种表层对我们认知从生物学到材料科学的许多现象至关重要。但是,在这项实验之前,如何解释固液交界面周围的液体分子结构,一直是个难题。

打印本页

关闭窗口